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 إعداد : 

محمد الحسين   / أ   
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 الوحدة الثانية 
 

 

  الصيغة الأولية  الصيغة الجزيئية 

   
 
تعتر عن العدد الفعلى لذرات كل عنص موجود ف

 جزئ واحد . 
تعتر عن أبسط نسبة عددية صحيحة لذرات  

  جزئ واحد . 
 
 العناصر الموجودة ف

               C4H10             البيوتان  C2H5     

C6H12   الهكسان الحلقى              CH2 
 

والصيغة الجزيئية الصيغة الأولية اد إيج  

جرام من الفوسفور يتكون   1.55عند إحتراق ( :  2مثال )

جرام من أكسيد الفوسفور . إستنتج الصيغة الأولية   3.55

 لأكسيد الفوسفور . 

جرام في   0.486تم حرق شريط ماغنسيوم كتلته ( :  1مثال )

جرام من أكسيد الماغنسيوم .إستنتج   0.806الهواء فنتج 

؟ مالماغنسيوالصيغة الأولية لأكسيد    

((         ل                            الح        )) ((         ل                            الح        ))   

فوسفور أكسجين +               فوسفورأكسيد   

       1.55 g        X                 3.55 g            

كتلة  الأكسجين  = 𝟑. 𝟓𝟓 − 𝟏. 𝟓𝟓 = 𝟐 𝒈     

P O  

𝟏. 𝟓𝟓

𝟑𝟏
 

𝟐

𝟏𝟔
 

 عدد المولات 

0.05 0.125 
𝟎. 𝟎𝟓

𝟎. 𝟎𝟓
 

𝟎. 𝟏𝟐𝟓

𝟎. 𝟎𝟓
بالقسمة على العدد   

 الأقل 
1 2.5 

 النسبة المولية  5 2

P2O5  الصيغة الأولية 
 

 أكسيد ماغنسيوم             أكسجين + ماغنسيوم 

       0.486 g        X                 0.806 g           

  

كتلة  الأكسجين  = 𝟎. 𝟖𝟎𝟔 − 𝟎. 𝟒𝟖𝟔 = 𝟎. 𝟑𝟐 𝒈   

  

Mg O  

𝟎. 𝟒𝟖𝟔

𝟐𝟒
 

𝟎. 𝟑𝟐

𝟏𝟔
 

 عدد المولات 

0.02 0.02 

 النسبة المولية  1 1

MgO  الصيغة الأولية 
 

 

ة لمركب يمتلك الصيغة الأولية( : ما الصيغة الجزيئي 4مثال )  

   CH2Br وكتلته المولية 187.8 جرام ؟ 
%   85.7( : مركب يتكون من كربون بنسبة 3مثال )

% . إستنتج الصيغة الأولية ؟ 14.3وهيدروجين بنسبة   

((         ل                            الح        )) ((         ل                            الح        ))   

 الكتلة المولية للصيغة الأولية :

CH2Br = 12 + (2 × 1) + 79.9 = 93.9 g 

 

= عدد وحدات الصيغة الأولية   
𝟏𝟖𝟕.𝟐

𝟗𝟑.𝟐
 = 2 

 

 2 = C2H4Br2 × (CH2Br) = الصيغة الجزيئية 
 

 

 

 



 

 التناسب الكيميانئ : 

 
 

المتفاعلة والناتجة في التفاعل الآتى : ( : حدد النسب المولية للمواد  5مثال )  

Fe2O3 + 3CO              2Fe + 3CO2 

((         ل                            الح        ))  

 
 

وما كتلة كلوريد الصوديوم الناتجة ؟ ( : إحسب كتلة الكلور التي تتفاعل مع )مول واحد( من الصوديوم ؟ 6مثال )  

((         ل                            الح        ))  

2Na   +   Cl2                 2NaCl 

 
 

46 g                71 g                       117 g 

 أولا : كتلة الكلور  ثانيا : كتلة كلوريد الصوديوم 

2Na      :      2NaCl 

46 g                117 g 

23 g                       X 

∴ 𝑿 =
𝟐𝟑 × 𝟏𝟏𝟕

𝟒𝟔
= 𝟓𝟖. 𝟓 𝒈 

2Na      :      Cl2 

46 g                71 g 

23 g                     X 

∴ 𝑿 =
𝟐𝟑 × 𝟕𝟏

𝟒𝟔
= 𝟑𝟓. 𝟓 𝒈 

 

جرام من   24.7إحسب كتلة كلوريد النحاس )‖( التي تنتج عندما يتفاعل  ( :  7مثال )  
النحاس )‖( مع فائض من الحمض ؟  ربوناتك  

CuCO3 + 2HCl             CuCl2 + H2O + CO2 

((         ل                            الح        ))  

: نسبة الكتل المولية   

CuCO3           :            CuCl2 

 

123.5 g                                134.5 g 

24.7 g                                       X  
 

∴ 𝑿 =
𝟏𝟑𝟒. 𝟓 × 𝟐𝟒. 𝟕

𝟏𝟐𝟑. 𝟓
= 𝟐𝟔. 𝟗 𝒈 

 
 

 

 

 هو تمثيل النسب المولية للمواد المتفاعلة والناتجة . 

2× 23 2× 35.5 2(23 + 35.5) 

63.5 + 12 + (3 × 16)  63.5 + (2 × 35.5)  



 المادة المحددة                                                                المادة الفائضة 

 

جرام ،   9.36جرام مع كمية من الكربون كتلتها  79.8كتلتها  ( III( : تم تسخين كمية من أكسيد الحديد )8مثال )  

2Fe2O3 + 3C             4Fe + 3CO2         : وحدث التفاعل الآتى  
هو المادة المحددة .( IIIوضح بالحسابات أن أكسيد الحديد )  

((         ل                            الح        ))  

:   ثالثا : تحديد المادة الفائضة  

 

:  ثانيا : التناسب الكيميانئ   

 

تفاعلات : لمأولا : حساب عدد مولات ا   

 
 

 

 

  36جرام من الأكسجين للحصول على  32جرام هيدروجين بشكل تام مع  4( : تفاعل 9مثال )
نسبة الأعداد المكافئة . جرام من الماء . إحسب   

((         ل                            الح        ))  

 نحسب عدد المولات للمتفاعلات والنواتج : 

 

 
2H2 + O2              2H2O       : معادلة التناسب الكيميانئ 

 

 الأرقام المعنوية 

 
 

جرام من أكسيد الكالسيوم ،   2.9الموجودة في ( : إحسب عدد مولات أكسيد الكالسيوم  10مثال )  
جرام .  56.1علما بأن الكتلة المولية لأكسيد الكالسيوم    

((         ل                            الح        ))  

 

 
الكتلة

الكتلة المولية
=   عدد  المولات

𝟐.𝟗

𝟓𝟔.𝟏
 = 0.051693 

مولاتها بشكل تام أثناء التفاعل .هي التي تستهلك عدد   هي التي تمتلك عدد فائضا من المولات بعد إنتهاء التفاعل . 

الأرقام المعنوية الموجودة في البيانات المعطاة . عند إجراء الحسابات الكيميائية تكون الإجابة بها العدد نفسه من   



 النسبة المئوية الكتلية 
 

( . III( : إحسب النسبة المئوية الكتلية للحديد الموجود في أكسيد الحديد )11مثال )  

((         ل                            الح        ))  

  أكسيد الحديد  )Fe2O3  )III = 2 مول 
 
 عدد مولات الحديد ف

 Fe2O3 = (2 × 55.8) + (3 × 16) = 159.6 g/mol الكتلة المولية  

 

𝟏𝟎𝟎 ×
𝟐 × 𝟓𝟓. 𝟖

𝟏𝟓𝟗. 𝟔
= 𝟔𝟗. 𝟗 % 

 

 المردود الفعلى  المردود النظرى 

المادة الناتجة التي يتم الحصول عليها من هو عدد مولات أو كتلة 

 حسابات المعادلة الكيميائية الموزونة .

هو عدد مولات أو كتلة المادة الناتجة التي تم الحصول عليها من 

 التجربة )عمليا( . 
 

 

الألومنيوم . جرام من كلوريد  71جرام ألومنيوم مع فائض من الكلور لتكوين  18( : تفاعل 12مثال )  
إحسب النسبة المئوية للمردود .   

((         ل                            الح        ))  

 
 

 

 حساب المردود النظرى :

2Al  +  3Cl2               2AlCl3 

 
 

        54 g                             267 g                 
18 g                              X             

 

∴ 𝑿 =
𝟐𝟔𝟕 × 𝟏𝟖

𝟓𝟒
= 𝟖𝟗 𝒈 

 

 

جرام من كلوريد   8.19من حمض الهيدروكلوريك مع كربونات الصوديوم فنتج  جرام  7.3( : تفاعل 13مثال )
 الصوديوم . إحسب النسبة المئوية للمردود . 

((         ل                            الح        ))  

 
𝟖. 𝟏𝟗

𝟏𝟏. 𝟕𝟓
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟔𝟗. 𝟕 % 

 حساب المردود النظرى :

2HCl + Na2CO3           2NaCl + CO2 + H2O 

 
 

73 g                           117.5 g                 
7.3 g                              X                          

 

∴ 𝑿 =
𝟏𝟏𝟕. 𝟓 × 𝟕. 𝟑

𝟕𝟑
= 𝟏𝟏. 𝟕𝟓 𝒈 

2 × 27 2[𝟐𝟕 + (𝟑 × 𝟑𝟓. 𝟓)] 

2(1 + 35.5) 2(23 + 35.5) 



 
  يشغل مول واحد من أي غاز حجما مقداره )24 لتر( . 

(1 atm) عند درجة حرارة الغرفة  (℃20) وضغط الغرفة العادى 

 

لإستنتاج التناسب الكيميانئ للتفاعل . ويمكن إستخدام نسب الحجوم المتفاعلة من الغازات   
 

من الأكسجين .  (10 ml) من الهيدروجين مع (20 ml) ( يتفاعل 14مثال : )  
. إستنتج النسبة المولية للتفاعل  

((         ل                            الح        ))  

 

 
 

من غاز   (150 ml)  من غاز الأكسجين فتكون (250 ml) من مركب هيدروكربونى مع (50 ml) ( :15مثال ) تفاعل  
الصيغة الكيميائية للمركب الهيدروكربونى ؟ثانى أكسيد الكربون . إستنتج    

((         ل                            الح        ))  

 

 

 نسبة المولات : 

 

( من الأكسجين : مول 5تفاعل )نلاحظ   

 )2O2(  2  مول 

 تتفاعل مع الهيدروجير  

4H2O  لتكوين  

 )3O2(  3 مول  

 تتفاعل مع الكربون  

3CO2  لتكوين 
( ذرات هيدروجين في المركب 8لذلك يجب أن يكون هناك )  

(y = 8)  : الهيدروكربونى 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 المعايرة 

 
 
 

من محلول هيدروكسيد  (25 ml) ( : تمت معايرة 17مثال )  

(0.05 mol/L)  تركيزه M(OH)n  فلزى رمزه الإفتراضى  

(0.2 mol/L)  بمحلول حمض الهيدروكلوريك تركيزه 

من الحمض .  (12.5 ml)  وقد تطلبت المعايرة 

 إستنتج التناسب الكيميائى ومعادلة التفاعل . 

: تمت معايرة( 16) مثال (ml 25) من محلول هيدروكسيد   
 الصوديوم بالضبط مع (ml 15.1) من حمض الكبريتيك 

  . (0.2 mol/L)  تركيزه 

 إحسب تركيز محلول هيدروكسيد الصوديوم . 

((         ل                            الح        )) ((         ل                            الح        ))   

عدد مولات كل من الحمض والقلوى : نحسب   

M(OH)n HCl  

(
𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
) × 𝟎. 𝟎𝟓 (

𝟏𝟐. 𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
) × 𝟎. عدد   𝟐

 المولات 
𝟏. 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝟐. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝒍 

1 2 
النسبة 

 المولية
 

 

 

 

 

M(OH)n HCl  

25 ml 12.5 ml  الحجم 

0.05 M 0.2 M  التركيز 

 
25 ml            15.1 ml                                      

?               0.2 mol/L                          
      

 عدد مولات الحمض : 

𝒏 = 𝑴 × 𝑽 = 0.2 × (
𝟏𝟓.𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
) = 0.00302 𝒎𝒐𝒍 

 

2NaOH   :  H2SO4               : النسبة المولية 

2                     1                        

X                0.00302                   
   

 عدد مولات القلوى :

∴ 𝑿 =
𝟐 × 𝟎. 𝟎𝟎𝟑𝟎𝟐

𝟏
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝟎𝟒 𝒎𝒐𝒍 

 

 تركيز القلوى :

𝑴 =
𝒏

𝑽
=

𝟎. 𝟎𝟎𝟔𝟎𝟒

(
𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎𝟎
)

= 𝟎. 𝟐𝟒𝟐 𝒎𝒐𝒍/𝑳 

 

 

 

 

 

 

 طريقة لإيجاد كمية مادة موجودة في محلول عبر تفاعلها مع كمية معروفة من مادة أخرى ،  

 ويستخدم كاشف لتوضيح إنتهاء تفاعل المادتين معا بشكل تام . 

 تمت بحمد الله  

والتفوق مع أطيب الأمنيات بالنجاح   
 

 إعداد : 

ين                            أ / محمد الحس  

93936601 


